

காங்கிரஸின் பிரித்தாளும் சூழ்ச்சி

அரூண் ஜடெல்லி
(எதிர்க்கட்சித் தலைவர், மாநிலங்களவை)

காங்கிரஸ் கட்சி தான் சமாளிக்கும் சவால்களைப் பற்றி உணர்ந்து கொள்ளவில்லை. பொருளாதாரத்தைப் பாதுகாப்பிப்பது பற்றியோ அல்லது ஊழல் குற்றச்சாட்டுகளில் இருந்து தன்னதைத் தலய்மபைபடுத்திக்கொள்வது பற்றியோ இதனிடம் எந்த பதிலும் இல்லை. மலேும் நரநேந்திர மலோதியலை அரசியல் ரீதியாக எதிர்கொள்வது பற்றி தரெரிந்து கொள்ளவில்லை. அதன் அமபைப்பலை வலுப்படுத்துவது மற்றும் அதன் தலைவர்களின் கவர்ச்சியலை கட்டமபைப்பதற்கு பதிலாக, சி.பி.ஐ. மலிலமாகவலோ, அதன் தலைவர்களின் வடேபிக்கயலான கரூத்துக்களின் மலிலமாகவலோ மலோதியலை எதிர்கொள்ளலாம் என்று அவர் நம்புகிறார். உளவூ பார்த்தாகக் குற்றம்சாட்டப்படுவது குறித்து, ஆணயைத்தலை ஏற்படுத்த மத்திய அரசூ பரிசீலித்து வருவதாக, உள்துறலை அமபைச்சர் திரூ. சூசில் குமார் ஷிண்டலேவின் அறிக்கலை தரெரிவிக்கிறதூ. இது காங்கிரஸ் கட்சியானது தரேத்தல் தலோல்விகளில் இருந்து பாடம் கற்கவில்லை என்பதயலை கலாட்டூகிறதூ.

2ஜி ஸ்பெக்ட்ரம் ஒதுக்கீடு ஒரு மாபெரும் மோசடி.
நாடாளுமன்றக் கூட்டுக் குழுவின் ஒரு மூலி மறைப்பு
அறிக்கை மூலமாக, பிரச்சினையைத் தீர்க்க முடியும்
என்று காங்கிரஸ் நம்புகிறது. எதிர்க்கட்சி
உறுப்பினர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அதிருப்தி கூறிப்புகள்
கூட பரிசீலிக்கப்படவில்லை. ஆதர்ஷ் ஊழலானது
தனிநபர்களால் பொதுச் சொத்து கொள்ளையடிக்கப்பட்டது
சம்மந்தமானது. பிரச்சினை காரணமாக மகாராஷ்ட்ராவின்
காங்கிரஸ் முதல்வர் அசோக் சவான் ராஜிநாமா செய்தார்.
இன்று, அசோக் சவான் மீது வழக்கு தொடரவதற்கு
அனுமதி மறுப்பதாலும், ஆதர்ஷ் ஊழல் கூறித்து
விசாரித்த விசாரணைக் குழுவின் அறிக்கையை
நிராகரிப்பதாலும், பிரச்சினையைத் தீர்த்துவிட முடியும்
என்று காங்கிரஸ் நம்புகிறது.

குஜராத் காவல்துறையால் ஒரு பணை உளவு
பார்க்கப்பட்டதாகக் கூற்றம்சாட்டப்படும் பிரச்சினையை காங்கிரஸ் கட்சி

முன்னிலைப்படுத்துகிறது. இது தங்களது சொந்த
 வண்டுகளோடு இணங்க, மறக்கொள்ளப்பட்ட பாதுகாப்பு
 நடவடிக்கை என்று அந்தப் பண்ணின் கூடும்பம் ஏற்கனவே
 தள்ளிவைப்படுத்திவிட்டது. இந்த விளக்கம் இருந்த போதிலும், மொத்த
 பிரச்சினையை விசாரிக்கும் வகையில் ஓய்வூதியப் பெற்ற நீதிபதி ஒருவரின்
 தலமையில் விசாரணை ஆணையத்தின் குஜராத் அரசு நியமித்துள்ளது.
 தற்போது ஆணையம் செயல்பட்டு வருகிறது. ஊழல் மற்றும்
 பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளைச் சமாளிப்பதற்கு பதிலாக, இதே
 பிரச்சினை குறித்து மத்திய அரசு விசாரணை நடத்தும் வகையில்
 ஆணையத்தின் ஏற்படுத்த அரசு பரிசீலித்து வருவதாக, உள்துறை
 அமைச்சர் அறிவித்துள்ளது ஆச்சரியத்துக்குரியதாக உள்ளது. இந்த
 பிரச்சினை குறித்து ஆணையம் ஏற்படுத்துவதற்கு மத்திய அரசுக்கு
 அரசியல் சட்டம் அனுமதி அளிக்கவில்லை என்ற போதிலும், நாடு
 எதிர்கொண்டுவரும் பிரச்சினைகள் குறித்து காங்கிரஸ் கட்சி
 கவலைப்படவில்லை என்பதை இது உறுதிப்படுத்துகிறது. இதன்
 செயல்முறைக்கு சில்லறைத்தனமான பழிவாங்கும் அரசியலே
 பொருத்தமாக இருக்கும் என்று அது நம்புகிறது.

2ஜி ஸ்பெக்ரம் ஒதுக்கீட்டு ஊழலில் ஜே.பி.சி.யின்

மூலி மறதைத்தால், மொத்த பிரச்சினையையும் ஆய்வு

செய்யும் விதத்தில் ஒரு ஆணையை நாட்டில் ஏற்பட வணேட்டும். ஆதர்ஷ்

ஊழல் கூறித்து விசாரித்த ஆணையைத்தின் அறிக்கையை அமல்படுத்தி

கூற்றவாளிகள் தண்டிக்கப்பட வணேட்டும். காங்கிரஸ் கட்சியின் முதல்

கூடும்பத்தின் முக்கிய நபர் சம்மந்தப்பட்ட நில ஊழல்

கூற்றச்சாட்டுகளை ஹரியானா மற்றும் ராஜஸ்தான் மாநில அரசுகள்

விசாரிக்க வணேட்டும். இந்த அனதைது ஊழல் பிரச்சினையை

தள்ளிவாப்படுத்துவதற்குப் பதிலாக, காங்கிரஸ் கட்சி இந்த முக்கியப்

பிரச்சினையைத் திசை திரும்ப விரும்புகிறது. இதனால் அரசியல்

ரீதியான ஆதாயம் ஏற்படலாம். இது போன்ற செயல்பாடுகளால் எந்த

உபயோகமான நோக்கமும் கிடக்காது.